



# چند امداد رویشانِ فدویہ ملاحظہ

## — صدقہ وغیرہ —

— از تاریخ ۱۴۵۶ھ تا — ۲۴۵۶ھ —

رقم فرمودہ حضرت مایز الیشیہ احمد صاحب

چند امداد رویشانِ صدقہ و فدیہ ماہ رمضان کی جو رقم سابقہ اعلان کے بعد دفتر نرا میں وصول ہوئی ہیں۔ ان کی فہرست درج ذیل کی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب بہنوں اور بھائیوں کو جزائے خیر دے اور انہیں نیک مقام میں کامیاب فرمائے جنہوں نے اپنے درویش بھائیوں اور ان کے اہل و عیال کی خدمت میں حصہ لیا ہے۔ اور اس طرح ان بہنوں اور بھائیوں کے فدیہ کو قبول فرمائے۔ جو انہوں نے روزہ رکھنے کی طاقت نہ ہونے کی وجہ سے اپنے غریب بھائیوں کی امداد کے لئے فدا کیے حضور پیشین کی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے عید میں غریب بھائیوں کی امداد کے لئے حضور صیت کے ساتھ تحریک فرمایا کرتے تھے۔ اور خود آپ کے متعلق حدیث میں یہ الفاظ بیان ہوئے ہیں کہ رمضان کے عید میں آپ کا ہاتھ صدقہ و خیرات میں اٹک لیا جاتا تھا۔ جس طرح کہ وہ تیز آنسو جیتی ہو۔ جو کسی ایک ٹوک کو خیال میں نہیں لاتی۔ بس ہمارے دوستوں کو بھی اپنے آقا رسول قبول صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک سوت کی ابتداء میں اس مبارک پہننے کے ایام میں اپنے غریب بھائیوں کا عیش از پیش خیال رکھنا چاہیے۔ اگر کسی دوست کے قریب و جوار میں کوئی غریب اور مستحق رہتا ہو۔ تو اس کی امداد کی جائے۔ کیونکہ اس کا حق مقدم ہے۔ لیکن بصورت دیگر درویشوں اور ان کے اہل و عیال اور دوسرے محققین کے لئے مرکز میں رقم موجود ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کا حافظ و ناصر ہو۔ اور اپنے فضل و رحمت کے ساتھ ہمیں اعلیٰ

# روح کو آواز دے کر لے گئی روح ارم

چھپر کر محموں نے میں ذکر اتم المؤمنین  
میری مایوسی میں کس نے تازہ آہیں گھول دیں  
دفعۃً بوجوانوں کی گرم سائیں لگ گئیں  
شیخ نور صبر و ہمت کی توں تھقرا اٹھیں

آہ وہ شفقت بھرے لمحات۔ جو باقی نہیں

اک جگلا ایسا جسم و جاں کو لے گیا  
جسم و جاں تو کیا نشا جان و جاں کو لے گیا  
عہدی آخر زمان کی ہم عیاں کو لے گیا  
نارکش ہر جاں نصرت جہاں کو لے گیا  
درد کا سیلاب جسم ناواں کو لے گیا

وہ محبت اور ارادت کے زلزلے اب کہاں  
وہ تیرک کے لئے جیلے بہانے اب کہاں  
وہ رفاقت افزیں زنجیں ترانے اب کہاں  
جن کا ہر نقطہ حقیقت تھا فلانے اب کہاں

جو خرف کو بھی ڈر نایاب جلنے اب کہاں

وقت کی بے مہر یوں کا کھل گیا آخر بھرم  
ایک غم دے کر جاگ کر دیئے ہیں لاکھ غم  
پھیلاتے اور توڑتے رہ گئے ہاشم غم  
روح کو آواز دے کر لے گئی روح ارم  
نغم گئی کس مرحلے پر بارش لطف و کرم

گل ہوئی شمع سکوں رنگ و وفا جاتا رہا  
اک وجوہے شال دبے بہا جاتا رہا  
جس کا نام امید کا پیغام تھا جاتا رہا  
خلق کے روز سے ہوؤں کا آسرا جاتا رہا

جس پہ میری جان سو جاں سے فدا جاتا رہا

لیکن کسے بہر خوشی کی تقدس سر لیں  
یہ تو اظہار تفوق کا طریق اچھا نہیں  
ایسی آبادی کے منصوبے پہنچتے ہیں کہیں  
جن کی بنیادیں ہوں چشم غم۔ دل اندوہیں

چوتھی ہو اسی لئے پاؤں کہ جھک جائے جس

تیرے دان میں نہاں ہیں سینکڑوں عالی دقا  
سیم تن لاکھوں کروٹوں گلبدن زنگیں عقدا  
ایسے سطوت کو ش نازاں جن پہ بزم روز گار  
تجھ سے خم کھا کر گزرتا ہے غروب شہر یار

تیرے جھونکے زرد کرتے رہے روئے بہار

اس فرادانی پہ یہی ہم سے یہ دولت چھین لی  
ان گنت بچوں سے امی کی محبت چھین لی  
کٹ رہی تھی جس کے بل بوتے پہ عزت چھین لی  
جس کو خود حق نے کجا تھا میری نعت چھین لی

باپ نے بیٹوں کو جو دی تھی امانت چھین لی

ہر طرف اٹا چلا آتا ہے سیلاب ستم  
دار بھرت بے نرمانیاں گرداب ستم  
یاس کی پوکش زیادہ۔ امن کی امید کم  
وقت کی چوٹوں پہ شکنیں چرخ کی گردن پر خم

ہر نیاں پہننے صدا جھننے نہ پائیں اب قدم

یہ بھی کچھ ہے جو اے ساکنِ غلبد بریں  
اے گلتن عم آباد کی محفل نشیں  
تربیت پہ تیری قائم ہیں بعد غم و غمیں  
جیندیں جن پہ کھلی ہے تری چشم حسین

وہ کسی در پر خدا کے بعد جھکا سکتی نہیں (ناظم)

- ۱) مہر عالم صاحب ریٹائرڈ ایگزیکٹو لیس امداد رویشان ۱۰۔۔۔۔۔
- ۲) شیخ مطلق دین صاحب ایگزیکٹو سٹورٹ و رکنیٹ امداد رویشان ۵۰۔۔۔۔۔
- ۳) راجہ نصر اللہ صاحب پابلس ہسپتال گجرات صدقہ بلئے درویشان ۱۵۔۔۔۔۔
- ۴) اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر صنیٰ احمد صاحبہ نیشنل ہسپتال لاہور ۵۔۔۔۔۔
- ۵) محمد یعقوب خان صاحب طارق آباد لال پور امداد رویشان ۵۔۔۔۔۔
- ۶) سلیمہ اختر صاحبہ لیڈی ڈاکٹر نیشنل ہسپتال جنگ گیانا ۵۔۔۔۔۔
- ۷) اہلیہ یوگیش صاحبہ مرحوم گوہر والا فدیہ رمضان بلئے درویشان ۲۰۔۔۔۔۔
- ۸) عبدالرزاق صاحب مالک شاہ کلا تھ ڈومس امداد رویشان ۱۰۔۔۔۔۔
- ۹) سلیمہ اختر صاحبہ لیڈی ڈاکٹر نیشنل ہسپتال جنگ ۵۔۔۔۔۔
- ۱۰) اہلیہ فیاض صاحبہ طوفی روڈ کوئٹہ فدیہ رمضان بلئے درویشان ۲۵۔۔۔۔۔
- ۱۱) خلیقہ عبدالرشاد صاحبہ اسسٹنٹ لیڈی ڈاکٹر سلیپور امداد رویشان ۱۰۔۔۔۔۔
- ۱۲) بدریہ انور صاحبہ مستر خاتمہ درویش فدیہ رمضان ۱۰۔۔۔۔۔
- ۱۳) اہلیہ حضرت مولوی غلام رسول صاحب لالہ بی بی پشاور امداد رویشان ۲۵۔۔۔۔۔
- ۱۴) عبدالوہاب خان صاحب عبدالحمیم روڈ لاہور امداد رویشان ۱۰۔۔۔۔۔
- ۱۵) اہلیہ صاحبہ حاجی محمد فضل صاحب اور سر ربوہ ۱۰۔۔۔۔۔
- ۱۶) امینہ الرحمن رقبہ صاحبہ زوہر قریشی عبدالوحید صاحب روہ فدیہ رمضان ہرے درویشان ۱۲۔۔۔۔۔
- ۱۷) اہلیہ بی بی محمدہ صدیقہ صاحبہ چنیوٹ فدیہ رمضان ہرے درویشان ۳۰۔۔۔۔۔
- ۱۸) ابو المبارک مولوی محمد عبداللہ صاحب پسرور مناجات حضرت اسم المؤمنین نور اللہ صرقتہا ہرے امداد رویشان ۱۰۔۔۔۔۔
- ۱۹) ابو المبارک مولوی محمد عبداللہ صاحب پسرور مناجات والدہ مرحومہ ہرے امداد رویشان ۱۰۔۔۔۔۔
- ۲۰) پاکیزہ پورھری محمد حسین صاحب جیمہ ساکول بطور صدقہ مشکلات کے دور کرنے کے لئے دعا کا جائے ۱۰۔۔۔۔۔
- ۲۱) اہلیہ صاحبہ حکیم بی بی محمد صاحبہ ہوشیار پوری مال سیا کوٹ (ماہ صیام میں درویشان کی خدمت کے لئے) ۲۵۔۔۔۔۔

# احرا یوں کو کیوں کھلی چھٹی ہے؟

مورخ ۲۸ مئی ۱۹۵۲ء

ادھر ۱۹ مئی ۱۹۵۲ء کو شیخ حسام الدین احراری اور تاج الدین احراری لاہور میں تقریریں کر کے بیٹھے ہیں۔ کہ جن میں حکومت تک کو چیلنج دیا گیا ہے کہ احراری سر پھر سے احراریوں کے جلسوں کو غنودہ روکیں گے خواہ کچھ ہو جائے۔ اور جو تقریریں آزاد کی ۲۳ مئی ۱۹۵۲ء کی اشاعت میں شائع بھی ہو چکی ہیں۔ اور تھینا حکومت کی نظروں سے اس کے اپنے رپورٹوں کی رپورٹ اور آزاد کا یہ پروجے غنودہ گزرا ہوگا۔ اور ادھر بھی تقریریں پھر انہوں نے لاہور سے بھی زیادہ اشتعال انگیزی کے ساتھ ۲۳ مئی ۱۹۵۲ء کو لال پور میں جاکر ہیں، میں سمجھ نہیں آتی کہ احراریوں کو ایسی آزادی تقریر و تحریر کرنے عطا کر دی ہے۔ جوتہ کسی دوسرے لیڈر کو حاصل ہے۔ اور نہ کسی دوسرے لیڈر کو۔ یہ پاکستان میں اور نہ دنیا کے کسی اور ملک میں۔

ایک طرف تو حکومت سینٹی ایجٹ پاس کر رہی ہے۔ جس کے خلاف اخبارات احتجاج پر احتجاج کر رہے ہیں۔ اور دوسری طرف احراری لیڈر ہیں اور یہ احراری اخبار ہے۔ کہ ملک میں نقص امن کا حکومت کو چیلنج پریلیج دیتا ہے۔ اور اس کو کوئی نہیں پوچھتا۔

سینٹی ایجٹ کو جلنے دیجئے اگر کوئی فرد برباد کر کے کہ میں نقص امن کر دینگا۔ تو ملک کے معمول قانون کے مطابق بھی اس کو قہراً گرفتار کر لیا جاتا ہے۔ اور عوامی جبرٹ کے پاس پیش کر کے اس کی کچھ ماہ سالہ رسال کے لئے ضمانت لے لی جاتی ہے۔ مگر حیرانی ہے کہ احراریوں کے یہ لیڈر ملک کے چپے چپے پر اعلان پر اعلان کرتے پھرتے ہیں۔ کہ وہ نقص امن کریں گے۔ لیکن ان کو کوئی نہیں پوچھتا

یہ گروہ صرف نقص امن کا ہی چیلنج نہیں دیتا بلکہ پاکستان کی ایک نہایت وقار دار جماعت کے خلاف عوام میں مذہبی منافرت پھیلاتا پھرتا ہے۔ اور اس کے خلاف اشتعال انگیزی کرتا ہے۔ جو پاکستان کے موجودہ قانون میں سخت جرم ہے۔ مگر پھر بھی یہ کہ بظاہر ثابت ہوتا ہے۔ ان کو کوئی نہیں پوچھتا۔

اگر خواجہ ناظم الدین وزیر اعظم مسٹر غلام محمد گورنر جنرل میاں سید محمد دولت نے وزیر اعلیٰ پنجاب اور مسٹر چندر گپتا گورنر پنجاب ہم کو بتادیں کہ اس

میں کیا محنت ہے تو ہم ضرورت کر کے اپنے ملک و قوم کے لئے وہ سب تکالیف خوشی سے برداشت کرنے کے لئے تیار ہیں۔ جو اس گروہ کے غیر قانونی اور غیر اسلامی رویے سے ہم کو پہنچ رہی ہیں۔ ہم اہمیت تک نہیں کریں گے۔ ہمیں بتایا جائے کہ شیخ حسام الدین تاج الدین وغیر ہم لیڈروں کے اس رویے سے واقعی پاکستان کی بین الاقوامی شہرت کو چار چاند لگ رہے ہیں تو ہم کو پھر کوئی اعتراض باقی نہیں رہے گا۔ مگر پھر کی وہ قد پائی کے محض غلطیوں کے بیان سے تو یہی ثابت ہوتا ہے۔ کہ چار چاند نہیں لگے پاکستان کی شہرت کو نہایت بدنامی کا داغ ختم لگایا ہے

## دستور سازی

کچھ عرصہ ہوا ہم نے ان ممالک میں کھانچا۔ کہ پاکستان کی دستور سازی میں جو سب سے بڑی روک ہے وہ وہ لوگ ہیں جو فرسٹی قانون کے افراد سے ملک میں اختیار ہمارے کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ یا تو اصل یہ ہے کہ ان لوگوں نے اپنے تمام خیال میں شمولیت کا قانون کا ایک نہایت تنگ نظر انداز اور غیر اسلامی تصور بنا رکھا ہے جو ان کے دلوں کے نہاں قانون میں مخفی ہے۔ جس کو وہ ظاہر نہیں کرنا چاہتے۔ مگر ان لوگوں اور شاہد میں ایک دوسرے کو کھانچتے ہیں

سال ڈیڑھ سال کا عرصہ ہوا کہ کچھ ایسے علما جن میں احراریوں کے باہر اور وہ علما جھلنے والے زیادہ تر شامل تھے۔ جو مسلم لیگ اور پاکستان کی مخالفت تو لا اور فعلاً کرتے رہے ہیں اگرچہ میں جمع ہوئے اور انہوں نے بزم خود اسلامی کونون کے بنیادی اصول کھڑے رکھ دیئے اور یہ دعویٰ کیا کہ یہ بنیادی اصول ایسے ہیں کہ تاریخ اسلام میں بھی ایسے اصول پائے نہیں جاتے تھے۔ اور آئندہ بھی اسلامی دستور سازی کے لئے تمام اسلامی ممالک کے لئے سنگ میل کا کام دیں گے۔ علما کی ہم خود ساختہ مجلس کی صدارت جناب مولانا سلیمان ندوی کے سپرد کی گئی تھی۔ مگر ان اصول کی اشاعت کے چند ہی روز بعد مولانا موصوف جب حکومت کی کمیشن میں شامل ہو گئے۔ تو ان

علما کے توجہ سے ان کے خلاف سخت احتجاج کیا۔ چنانچہ انھوں نے گورنر اور اس کے

سخت سخت کتاب بھی لکھی۔

سچیوں نے تو ان بنیادی اصولوں کے خلاف کیا۔ یا قاعدہ حماد قائم کیا۔ اور بلا استثنا ہر شیعہ اخبار سے اس کے خلاف کھانچا۔ چونکہ حافظ کفایت حسین صاحب نے ان کے مشہور عالم میں شروع ہی سے احراریوں کے ہاتھ میں کھیل رہے ہیں۔ علما کی اس خود ساختہ دستور ساز مجلس میں ان کو بھی شامل کر لیا گیا تھا۔ اور آپ نے بلا سوچے سمجھے ان بنیادی اصولوں کے مسودہ پر دستخط کر دیئے تھے۔ شیعوں کو جب علم ہوا تو انہوں نے ان اصولوں اور حافظ صاحب دونوں کو خوب آڑے ہاتھوں لیا۔

پھر نے ہی ان بنیادی اصولوں کی بنیادی منطقیوں کی طرف پورے زور سے توجہ دلائی۔ دراصل یہ دستور سازی کے اصول ایسے ہیں کہ ان کے مطابق ہمارے انہیں کھانچنے کا چوہ پالنا ہو جاتا ہے۔ یہ لوگ دراصل اسلام کے ایک خاص فرقہ سے تعلق رکھتے ہیں اور ملک کے دستور بنانا چاہتے ہیں جو اس فرقہ کی فتنہ کھانچا ہے۔ ان کے لئے خیالی میں ایک خاص فرقہ کی یہاں اکثریت ہے۔ اس لئے دستور ایسا بننا چاہیے۔ جو اس خاص فرقہ کی فتنہ کے مطابق ہو۔ چنانچہ مولانا صاحب جو ان نام نہاد علما کی مجلس میں شامل تھے۔ اور جنہوں نے بعد میں بڑے مطہرات سے ان اصولوں کو کٹھن کئی طریقوں سے شل کیا تھا۔ کئی بار صاف صاف لفظوں میں ارشاد فرمایا ہے کہ پاکستان میں (Muslims of Hand) کئی قانون اکثریت کی فتنہ کے مطابق ہوگا۔ باقی اسلامی فرقوں کی فتنہ کو استثنائی حقوق دینے چاہیں گے۔

یہ اصول نہ صرف کئی لحاظ سے سخت خطرناک ہے۔ کیونکہ اس سخت فتنہ پر پابوت ہے۔ بلکہ خود اسلامی روح کے سخت منافی ہے۔ پاکستان میں اسلام کے کوئی ایک فرقہ نہیں۔ جو جامع سخت فقہی اختلافات رکھتے ہیں۔ اسلام میں اکثریت اور اقلیت کا کوئی امتیاز نہیں ہے۔ بلکہ اسلام حق کا علمبردار ہے۔ خواہ ایک شخص ہی کیوں نہ ہو۔ اور ساری دنیا اس کے خلاف کیوں نہ ہو۔ اس لئے اگر ہم یہاں اسلامی قانون چاہتے ہیں۔ تو کسی طرح بھی اکثریت اور اقلیت کا سوال نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ ہے کہ جس کو کمی اقلیت قرار دی وہی فرقہ حق پر ہو۔ اتنے فرقوں کے درمیان حق کا فیصلہ کرنا مگر اکثریت کا کام نہیں ہے۔ اگر اسلام میں اکثریت کا سوال ہوتا تو فقہ ذوالفقہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں قریش کچھ سمجھتے۔ اور جو کچھ انہوں نے کیا درست کیا۔ انرض اسلام میں حضرت اکثریت حق میں ایک ذرہ بھی حق اور تہلیل کر سکتی۔ حق حق۔ مگر خواہ اس کو ایک شخص میں نہ ماننا ہو۔ اور نامی ناحق ہے خواہ ساری دنیا اس کی طرف دار ہو۔ اگر کوئی اس اصول اکثریت کے لئے سر کریں گے۔

تو اسلامی اصول کی بنا بندی نہیں کریں گے۔ بلکہ لادینی اصول کی بنا بندی کریں گے۔ کیونکہ اکثریت کا اصول لادینی جمہوریتوں کا اصول ہے۔ جس میں حق و باطل کا امتیاز نہیں ہوتا۔

متذکرہ بالا اصولوں میں مسلمہ اور غیر مسلمہ فرقوں کا بھی امتیاز کیا جائے۔ سوال ہے کہ کس لئے۔ بلکہ یا غیر مسلمہ کی اکثریت ہے؟ یہاں پھر وہی سوال پیدا ہوتا ہے کہ اکثریت کو اسلام میں حق اکثریت کی ذمہ سے کوئی حق حاصل نہیں ہوتا۔ مثلاً یہاں اصولی اجتماع کی آڑ لی جائے گی اور تو یہ بھی ایک نفسی اصول ہے۔ جو تمام علما اسلام کے نزدیک مسلمہ نہیں ہے۔ پھر اجتماع کے یہ سنے نہیں ہیں کہ چند علما بطور خود جرح ہو کر ایسے اصول کھڑے لیں۔ جو بعض دوسرے فرقوں کے نزدیک جو اپنے آپ کو اسلام کہتے ہیں۔ غیر اسلامی اصول قرار پاتے ہوں۔ پھر علما کا بڑے سے بڑا اجتماع بھی کسی فرقہ کو غیر اسلامی قرار نہیں دے سکتا۔

آجکل جبکہ دستور ساز کمیٹی چاہتی ہے کہ ادب و جلالہ دستور بنا دیا جائے۔ ان خود ساختہ علما نے پھر ہمیں اور غیر شخص لفظ بازی شروع کر دی ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ دستور ساز کمیٹی ان خود ساختہ علما کی کسی دھمکی میں نہیں آئے گی۔ بلکہ اسلامی حکومت کے بنیادی اصول اسلام کے ایسے وسیع اصولوں پر بنائے گئے۔ جن میں ہر اسلامی ممالک نے و الا فرقہ اسکے۔ اور جس پر کسی فرقہ کو کوئی اعتراض نہ ہو سکے۔ خواہ اس فرقہ میں ایک ہی خود کیوں نہ ہو۔ اسلام کسی قانون میں ہر وہ فرقہ اسلام فرقہ ہے جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ کوئی مولوی خواہ وہ کتنا ہی بڑا عالم کیوں نہ ہو۔ بلکہ مولویوں کا عظیم الشان سے عظیم الشان اجتماع بھی اس کو اسلام کے سیاسی حقوق سے محروم نہیں کر سکتا ہمیں امید ہے کہ دستور ساز کمیٹی ان ہمیں اور غیر شخص لفظ بازیوں کی کوئی پروا نہیں کرے گی۔ اگر اپنا کام دانت داری سے سرانجام دے گی۔ اگر اس لئے ان لفظ بازیوں پر کان دھرا۔ تو وہ قیامت دستور نہیں بنا سکے گی۔ کیونکہ یہ متعصب علما ہر راہ میں توجہ لگائیں گے۔ کہ کس کو کس کو گئی۔

تعلیم الاسلامہ کا لہجہ لاہور کے متعلق حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کا ارشاد ... احباب کو چاہیے کہ غاص توجہ اور کوشش کے ساتھ زیادہ سے زیادہ طالب علم داخل کرا میں اور اپنے غیر احمدی احباب میں تحریک کریں۔ جزا ہم اللہ خوار و مشقول ازینا بفضل اللہ ۱۹ مئی ۱۹۵۲ء

# حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا

(از مکرم پروفیسر فتح محمد صاحب سیال ایم اے)

حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی وفات کے ساتھ بہت سی برکات رسانی اور سیانی رخصت ہو گئیں۔ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈنے لگا۔ کہ وحی الہی میں آپ ہی شامل تھیں۔ میں نے اس الہام کا اس لئے ذکر کیا ہے۔ کہ حضرت ام جان رضی اللہ عنہا کی شان میں دوسرے رسول نے جن الہامات کا ذکر کیا ہے۔ ان میں اس الہام کا ذکر نہیں ہے۔ ہنوں لباس نکم وانتم لباس لہن۔ ایک دفعہ میں نے خواب میں دیکھا کہ حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا حضرت سے میری پیٹھ پر ہاتھ پھیر رہی ہیں برکت دینے کے لئے۔ میں ان کے پاس بے تکلف حقیقی ماں کی طرح بیٹھا ہوا ہوں۔ جب خواب کی حالت دور ہو گئی۔ تو میری توجہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہام بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈنے اور کلام الہی ہنوں لباس نکم وانتم لباس لہن کی طرف پھرنے لگی۔ اس سے پہلے میرا ذہن کبھی اسی طرف نہیں گیا تھا۔

میں اب سے پہلے جون ۱۸۹۹ء میں تادیان آیا۔ میں بچہ تھا۔ اور تصور وضع لاہور کے ڈسٹرکٹ بورڈ سکول میں پڑھتی تھی۔ اس زمانہ میں حضرت ام جان مہمان نوازی میں خاص طور پر حصہ لیتیں۔ مہمان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ لگا کر مہربانی کا نشانہ دیتے تھے جب کھانا کھا چکے۔ تو ایک شخص آیا۔ اور اس نے آواز دی۔ کہ کسی مہمان کو کوئی خاص مزید نہ ہو۔ یا کھانے کے متعلق کوئی خاص عادت ہو۔ تو تباد سے۔ میں نے بے تکلفی سے کہہ دیا۔ کہ مجھے کسی عادت ہے۔ تھوڑی دیر میں وہی کی پیٹھ لسی لانی لگی۔ اور میں نے پی۔ اور بعض دوسرے دوستوں نے بھی پی۔ غالباً بعض دوسرے دوست حسب عادت چائے یا پانی گوارا کرتے تھے۔ مہمانوں کے آرام کے خیال کی یہ ایک اچھی مثال ہے۔ کہ کسی مہمان کو کسی خاص عادت کی وجہ سے تکلیف نہ ہو۔ اور اس سے دریافت کر لیا جائے۔ حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا تمام بچوں سے یکساں محبت اور احسان کا سلوک کرتیں۔ خواہ ان سے یا ان کے والدین سے ذاتی طور پر وقت ہوں یا نہ ہوں۔ میں ایک دفعہ جانی لڑکا تھا۔ اور حالات کے ماتحت مجھے اچھی طرح یقین ہے۔ کہ حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہا میرے والدین سے رشتہ خاص نہ تھیں۔ تاہم کبھی خود لایا واقعہ پورا کہ جب ہم درالسیح کے پاس کہیں پیٹھے ہوں۔ تو اندر سے کوئی خادم کھانے کی چیز لے آتا تھا۔ یہ تعلق اور خوشی کے اظہار کے لئے ہوتا تھا۔ چنانچہ

مجھے اچھی طرح یاد ہے۔ میں لو ایک دفعہ طالب علم مسجد مبارک کی دوسری منزل پر بیٹھے ہوئے تھے ایک خادمہ پان لائی۔ اور کہا ام جان نے تم سے پیچھے ہیں۔ اور ہم نے کھائے یہ پہلا پان تھا جو میں نے کھا یا۔ یہ غالباً ۱۹۰۰ء یا ۱۹۰۱ء کا واقعہ ہے۔ اس زمانہ میں لاہور میں شاذ شاذ دوکانیں پانوں کی کھلی گئی تھیں۔ لیکن گاؤں کے لوگ بالکل پان نہیں کھاتے تھے۔ اسی طرح مجھے ایک دفعہ ارانتہ بھجوا یا۔ حالانکہ حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہا مجھے بالکل نہیں جانتی تھیں۔ کہ میں کون ہوں اور کہاں کا رہنے والا ہوں۔ غالباً مجھے سکول میں بچوں کے ساتھ یا مسجد میں دیکھا ہوگا۔ اتنی چھوٹی عمر کے بچوں کی دلدار کا عام طور پر کوئی خیال رکھتا ہے۔ بعد میں جب مضبوط ہو گیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے مجھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سفر اور حضر میں خدمت کی سعادت بخشی۔ تو حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا مجھے اچھی طرح پہچان گئی تھیں۔

میری بوری ناچہ مرحومہ سے بہت محبت کا سلوک فرماتی تھیں۔ اور اکثر ہمارے گھر میں تشریف لے آ کر کرتی تھیں۔ اور نصیحت فرمایا کرتی تھیں۔ کہ میری اور خاندان کو ایک دوسرے کی خوشی کا خیال رکھنا چاہیے۔ اس کے پسینے کھانے پینے کی عادات اور اوقات تک کا خیال رکھنا چاہیے۔ بعض دفعہ ساتھ ساتھ جو سچی عورتیں یا خادما ہوتی تھیں۔ ان کو کام میں مدد کا حکم بھی دیتی تھیں۔ اور میری بوری ناچہ مرحومہ اکثر حضرت ام جان رضی اللہ عنہا کی خدمت میں حاضر ہوتی رہتی تھیں۔

۱۹۱۰ء کا واقعہ ہے۔ کہ مجھے لگروں کی بیماری سے بہت تکلیف تھی۔ ایک رات مجھے سخت تکلیف ہوئی۔ اور میں ساری رات نہ سوئی۔ حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بلوایا۔ حضرت میر صاحب تشریف لائے۔ اور خود اپنے ہاتھ سے دوائی لگا کر تشریف لے گئے۔ اور شدت بیماری کا مجھ سے یا میری بوری سے ذکر نہ کیا۔ البتہ واپس گھر پر جا کر حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز اور حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے ذکر فرمایا۔ کہ فتح محمد کی دوائی آنکھ تو قریباً صاف ہو چکی ہے۔ اور آنکھ کی پتلی سے لے کر آنکھ کے آخر تک زخم ہے۔ اور آنکھ کے اندر کی سفیدی نظر آتی ہے۔ اور دوسری آنکھ کے صاف ہونے کا بھی خطرہ ہے۔ اس پر حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز اور حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے ۱۹۱۰ء اور ۱۹۱۱ء

ترجم پیدا ہوا۔ اور اسی وقت میرے لئے دعا کی۔ اور رات حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دوائی دیکھا۔ کہ میں حضور ایدہ اللہ کے سامنے بیٹھا ہوں۔ اور میری دونوں آنکھیں بالکل صبح سلامت ہیں۔ یہ دوا اور حضور نے صبح ہی حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو سنایا۔ تو حضرت مدعوہ اسی وقت خوش خوش اور ہنسنے و ہنسنے ہمارے مکان پر تشریف لائیں۔ اور میرے گھر میں تشریف لا کر مبارک باد دی۔ کہ اللہ تعالیٰ جلدی صحت دے گا۔ اور حضرت میر صاحب رضی اللہ عنہما کی رپورٹ اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے دوا کا ذکر فرمایا۔ اور فرمایا۔ اب اللہ تعالیٰ کا خاص فضل نازل ہوگا۔ اور صحت ہو جائے گی۔

بعد میں حضرت میر صاحب رضی اللہ عنہما نے اور آنکھ کی حالت کا معائنہ کر کے صحت جیرانی کا اظہار کیا۔ کہ ایک رات میں زخم کا پچھلے حصہ منڈل ہو گیا۔ اس کے بعد میری بیماری گھٹتی شروع ہو گئی۔ اور میری دونوں آنکھیں درست ہو گئیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے ایک لمبا عرصہ خدمت سلسلہ کا موقع عطا فرمایا۔ اور پھر دوبارہ کبھی ایسی تکلیف نہ ہوئی۔ میں نے سہند وستان کے بعض ایسے علاقوں میں بھی کام کیا ہے۔ جو اپنے گرد و نواح اور صوبہ اور لوگ کے لئے مشہور ہیں۔ اور ان لوگوں کے لئے سہت مہضر۔ لیکن بیماری نے پھر خود نہیں کیا۔ یہ واقعہ میں نے اس لئے بیان کیا ہے۔ کہ حضرت ام جان رضی اللہ عنہا کو میری بیماری کا خاص خیال تھا۔ نیز یہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے گفت اور رویا پر حضور کو کس قدر ایمان تھا۔ ڈاکٹری رپورٹ کے خلاف ایک رویا پر یقین کرنا کس قدر زبردست ایمان کا ثبوت ہے۔ اور یہ دلی تعلق کا ثبوت تھا۔ کہ علم ہوتے ہی سب سے پہلے یہی کام کیا۔ غریب خانہ پر تشریف لائیں۔ ورنہ یہ ہو سکتا تھا کہ سہولت کے سبب لگاؤں کے وقت کسی وقت تشریف نہ آتے۔

جب ہی دوسری دفعہ ولایت سے واپس آیا۔ تو میں باغ والے مکان میں چلا گیا۔ اس مکان کی رہائش کے زمانہ میں مجھے معلوم ہوا۔ کہ حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ کس قدر محبت اور عقیدت تھی۔ آپ قریباً ہر روز صبح مزار اطہر پر تشریف لاکر دعا فرمایا کرتی تھیں۔ اور دعا کے بعد اکثر ہم خانہ ان کے پاس تشریف لائیں۔ جو ہمارے لئے نہایت خوشی اور اطمینان کا موجب ہوتا تھا۔ اس کے بعد جب میں نے دارالاولیاء میں مکان بنایا۔ حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہا وہاں بھی تشریف لایا کرتی تھیں۔ اگرچہ یہ مکان خاصہ اور دارالاولیاء کے علاقہ میں پہلا مکان تھا۔

اور ڈھاب کے مشرقی پی اور میرے مکان کے درمیان اور کوئی مکان نہ تھا۔ میں خدمت کا کوئی موقع ملے۔ ہمارے لئے نہایت خوشی اور فخر کا موجب تھا۔ لیکن حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہا باریک بین اور حساس طبیعت رکھتے ہوئے حمل جزا و الاحسان والا احسان کا خاص خیال رکھتی تھیں۔ میری بوری ناچہ مرحومہ قرآن شریف کی عالم تھیں۔ صرف ناظر ہی نہیں۔ بلکہ ترجمہ اور تفسیر بھی کم از کم مجھ سے زیادہ جانتی تھیں۔ اس لئے ان کو زاب امتہ الحفظ سیکھنا صحابہ اور سیدہ امتہ السلام صحابہ کو ناظر قرآن شریف پڑھانے کی خدمت کا موقع ملا۔ گھر پر آ کر اور بچوں کے ساتھ پڑھتی تھیں۔ ہم نے کسی سے نہ پہلے اور نہ پیچھے کسی کو معاوضہ نہیں لیا۔ نہ یہی خیال تھا۔ لیکن جب ان دونوں بچوں نے قرآن شریف ختم کیا۔ تو مجھے سخت جرت ہوئی۔ کہ حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے میری بوری ناچہ مرحومہ کو ایک سونے کا کار عناایت فرمایا۔ میں نے جب مار دیکھا۔ اس وقت میرا اندازہ قیمت کوئی اڑھائی تین صد روپے کا تھا۔ میں جس قدر حیرت ہوئی۔ اس سے بڑھ کر خوشی ہوئی۔ کیونکہ پہلے اس قدر شی کو تبرک اور خاص امتیازی نشان کے طور پر سمجھ کر قبول کیا۔ اور صاحب اگر دیتے۔ تو ہم ہرگز قبول نہ کرتے اور لوگوں پر یہ اس قدر معلوم اور معروف تھا۔ کہ کبھی کسی نے معاوضہ پیش کرنے کی جرأت نہیں کی۔ و اجرا للہ خیرنا من الدنیا معا فیہا۔

اب یہی یہ تحریر ایک خواب پر ختم کرتا ہوں۔ حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی وفات سے غالباً ۳۰ ماہ قبل میں نے خواب میں دیکھا۔ کہ ایک بہت وسیع اور عریض باغ ہے۔ جس میں بڑے وسیع باغ ہیں۔ اور بلند اور عظیم الشان درخت ہیں۔ اور پائس اور لائسنز صاف ستھرے اور بہت ہی اعلیٰ لغتہ کے مطابق بنائے گئے ہیں۔ اس لائسنز ظلیلا کے نظارہ کے ساتھ میں نے دیکھا۔ اس باغ میں بڑی بڑی خوبصورت وسیع ۲۰ منزلہ متعدد کونٹھیاں ہیں۔ جو اس وقت میں خیال کرتا ہوں۔ کہ خاندان ثبوت کے افراد کی کونٹھیاں ہیں۔ اور حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا ایک باغیچہ میں تشریف فرما ہیں۔ اور اس وقت میں سمجھتا ہوں۔ کہ میں حضور کا بیٹا ہوں۔ اور میں لیکن کسی بیٹا کی صورت میں حضور کے پاس جا کر بیٹھ جاتا ہوں۔ اور مجھے محسوس ہوتا ہے کہ میں کسی مشکل میں گرفتار ہوں۔ اور گھبرا ہوا ہوں۔ اور حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا برکت دینے کے لئے میری پیٹھ پر ہاتھ پھیرتی ہیں۔ اور حضور فرماتی ہیں۔ فتح محمد تم مشکلات میں گرفتار ہو جانے ہو۔ لیکن تم اپنی غلطیوں سے مشکلات میں گرفتار ہو جاتے ہو۔ لیکن اللہ تعالیٰ تمہاری (معاذ اللہ)

# جماعت احمدیہ کراچی کا نہایت کامیاب سالانہ جلسہ

## اہل اربوں کی طرف صحیح اسوز اخلاق کے مظاہرے

جماعت کے احباب نے کامل اطاعت اور فرمانبرداری کا نمونہ دکھایا

از مکرم عبدالرحیم صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ کراچی

آئے۔ ہر تقریر کے دوران میں یہ لوگ باہر والوں کو انکرا مندرے آتے اور پورے شور شروع کر دیتے۔ جس سے ان کی غرض یہ ہوتی کہ تقریریں نہ ہو سکیں اور جلسہ بند ہو جائے۔ لیکن نہایت ہی قابل شہمہ اور سیاسی اخلاق کے مظاہرے کے بعد یہ وہ اپنی پیٹھ منقہ میں کامیاب نہ ہو سکے۔ انہوں نے نہ صرف یہ کہ آواز سے کسے نعرے لگائے۔ بلکہ سخت سے سخت گندی اور فحش گالیاں دیں۔ تاہم انہیں پیشانی میں چھائی ناچے اور کوسے اور ان اخلاق کا مظاہرہ کرنا اور ان میں کئی بھی دوڑھیوں ۱۰ سے سواری بھی شامل تھے انہوں نے یہ سہ کہ جس وقت مکرم ابراہیم صاحب قرآن کریم کے کامل ہونے کے دلائل بیان فرما رہے تھے اس وقت یہ مسلمان کہلائے اور ان اخلاق کا مظاہرہ کر رہے تھے تاہم انہیں قرآن کریم کی صداقت کے متعلق کوئی تقریر نہ سن سکیں۔ کاش یہ لوگ اتنا تو جانتے کہ وہ کون لوگ تھے۔ جو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقابلہ میں ایسی ہی حرکات کیا کرتے تھے اور آپس میں کہتے تھے کہ جب قرآن کریم پڑھا جائے تو تم خوب شور مچا کر کہہ دو کہ قرآن کریم نہ سن سکیں۔ یاد ہو اس شور و شر کے جماعت کے احباب اور شرعاً و فطرتاً جو تقریریں سننے کی غرض سے آیا تھا۔ نہایت عجیبانہ سے آجیز تک تمام تقریریں سننے رہے اور یہ لوگ اپنے اس ناپاک مقصد میں کامیاب نہ ہو سکے۔

آخری تقریر کے بعد جس وقت صاحب صدر آج جلسہ کی کارروائی ختم ہونے کا اعلان کر رہے تھے۔ تو ان شہریر لوگوں کے ایک بھڑکنے انہیں لوگوں کو جو پولیس نے حفاظت کی غرض سے شیخ کے گرد باہر ہی تھیں۔ پھانگ کر شیخ پرورش کرنا چاہی جس پر پولیس کی ایک بڑی جمیت نے ان لوگوں کو باٹھی چاند کر کے اندر جانے سے روک دیا۔ اس موقع پر ان لوگوں نے پولیس پر پتھر و پتھر پھینکے اور متقابل کیا۔ لیکن پولیس نے انہیں پیچھے ہٹا دیا اور ان کا ایک آدمی بھی حفاظتی لائن کے اندر داخل نہ ہو سکا۔ اس ہنگام میں جماعت کے بعض احباب کو بھی جھپٹ کر پھانگ کر وہ اپنی اپنی جگہ بیٹھے وہیں پولیس نے لاشمی چارج سے چوٹیں آئیں۔ اس سے قبل بعض شہریروں نے حملہ کر کے بجلی کی تاروں کاٹ دیں۔ لاڈ لڈ سیکر کو گرا دیا۔ لیکن چونکہ سیکر لاڈ لڈ

بفضل تعاضد جماعت احمدیہ کراچی کا سالانہ جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ ۱۸ مئی بروز جمعہ دنوار بعد نماز مغرب ہوا لیکن پارک میں منعقد ہوا جلسہ کا اعلان ۲ پوسٹروں میں ہوا اور دعوتی خطوں کے ذریعہ اچھے طرح سے کیا گیا تھا۔ پوسٹروں کے ساتھ ہوتے ہی، حراہیلوں اور ان کے ہمنواؤں میں ایک پھیل چل پڑ گئی کہ یہ لوگ سمجھتے تھے کہ کراچی میں بنگلہ جگہ پر جلسہ کرنے کا حق صرف انہیں (جو حاصل ہے) انہوں نے ایک طرف مسجد میں تقریریں کر کے عوام الناس کو اشتعال دلانے اور جلسہ کو نا کام بنانے کے لیے ہر ناہنتر طریق استعمال کرنے کی ترغیب دلائی۔ دوسری طرف ذمہ دار حکام ہتھیاروں وغیرہ کے ذریعہ نرد ویا کہ وہ اس جلسہ کے انعقاد کی اجازت نہ دیں۔ لیکن اس میں انہیں سخت ناکامی ہوئی۔

پہلے اجلاس میں تلاوت قرآن کریم اور نغمہ کے بعد محترم چوہدری عبدالرحیم صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی نے افتتاحی تقریر فرمائی۔ اس کے بعد سب ذیل موضوعات پر تقریریں ہوئیں۔

- ۱۔ قرآن کریم کے کامل ہونے کے دلائل مولوی ابراہیم صاحب فاضل
- ۲۔ افتاد بین المسلمین ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب آف موگا
- ۳۔ کیا یہ ہی زمانہ ہے جس میں صحیح موعود و مہدی مسعود کا ظہور مقدر تھا۔ مکرم جلال الدین صاحب شمس فاضل
- ۴۔ حیات مسیح علیہ السلام کے عقیدہ سے اسلام کو کیا نقصان پہنچا ہے۔ مولوی میر احمد علی صاحب سبکی

صاحب صدر کی تقریر شروع ہوتے ہی ان لوگوں نے جو فتنہ و شاد بیا کرنے کی نیت سے آئے ہوتے تھے جلسہ جگہ سے آواز سے کسے نعرے لگانے اور گان گان دینی شروع کر دیں۔ پولیس نے ان لوگوں کو جو ایک پر دگرام کے ماتحت جگہ گاہ کی تحفہ سمٹوں میں پھینکے ہوئے تھے ایک طرف اٹھینا شروع کیا۔ تاکہ انہیں جلسہ گاہ کے باہر نکال دے۔ لیکن جب یہ لوگ تشدد پر آئے اور پولیس پر پتھر شروع کر دیا۔ تو پولیس کو مسجد لاٹھی چارج کرنا پڑا۔ اور کئی ایسے لوگوں کو جو سرگنہ تھے پھینکے قابو میں کر لیا۔ لیکن اس پر بھی یہ لوگ باز

ٹھیک کام کر رہا تھا۔ اس نے وہ اپنی اس حرکت سے بھی جلسہ کو مزید دیکر کے۔ جلسہ ختم ہونے کے بعد لوگ باہر جانے لگے تو بعض شہریروں نے احمادیوں کی کارروائی کو پتھر مارا۔ اور اس کار پر جن میں علماء کرام تشریف لے جا رہے تھے پتھر پھینکے۔ بعض کاموں کے شیشے ٹوٹ گئے۔ اور بعض کو سخت نقصان پہنچا۔

دوسرے دن آواز کی بھی ڈسٹرکٹ جج ٹریٹ صاحب نے گذشتہ شب کے واقعات کے پیش نظر جہانگیر پارک کے چاروں طرف پلے۔ پلے میل تک دفعہ ہمہ ماہ نافذ کر دی۔ اور تمام شہر میں اعلان کر لیا کہ احمدیہ جماعت کا جلسہ جہانگیر پارک میں ہوتے ہوئے منعقد ہوگا۔ لیکن پارک کے اندر دفعہ ہمہ ماہ نافذ کر دی گئی ہے۔ کوئی آدمی نہ لے گا وغیرہ ساتھ ساتھ یہ آئے۔ اور وہ سے ذمہ داری باہر جمع ہوں آج کے جلسہ میں تلاوت قرآن کریم اور نغمہ کے بعد سب ذیل موضوعات پر تقریریں ہوئیں۔

- ۱۔ جماعت احمدیہ کی اسلامی خدمات مولانا عبدالملک خاں صاحب فاضل
- ۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فضائل احمدیہ نقطہ نگاہ سے
- ۳۔ اسلام زندہ و سب سے

عزت مآب چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب

- ۴۔ مخالفین احمدیت کے اعتراضات کے جوابات مولانا عبداللہ الدین صاحب شمس فاضل

آج کے جلسہ میں بھی مخالفین نے یہ رویداد کہا کہ تقریر کے دوران میں شور و شر کرنے لگے۔ لیکن چونکہ ان کی زیادہ تعداد آج جلسہ کے باہر تھی۔ اس لیے یہ لوگ جلسہ کی کارروائی میں کوئی خاص مزاحمت پیدا نہ کر سکے۔ تاہم ان کی تعداد کا اندازہ ۸۰۰ ہزار کے قریب تھا۔ جنہوں نے دیگر علماء کرام اور عزت مآب چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب کی تقریروں کو ہمہ تن گوش ہو کر سنا پولیس کا انتظام جلسہ کے اندر اور باہر نہایت اچھا تمام اعلیٰ حکام جن میں چیف کمانڈر صاحب آئی۔ جی پولیس۔ سپرنٹنڈنٹ اور ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس ڈسٹرکٹ اور ریڈیویشنل جج ٹریٹ وغیرہ شامل تھے جلسہ میں حاضر رہے۔

عزت مآب چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب کی تقریر شروع ہوتے ہی پولیس نے باہر کے لوگوں کو اندر آنے سے روک دیا۔ مخالفین جو ایک بڑی تعداد میں جلسہ سے باہر جمع ہو کر انہیں لگا رہے اور شور مچا رہے تھے۔ پولیس نے انہیں تشدد دہر تہہ منتشر ہونے کے لیے تشبیہ کی اور انہیں بتایا کہ دفعہ ہمہ ماہ کے ماتحت ان کا وہاں میں حوالہ قانوں ہے۔ لیکن چونکہ اس کا کوئی اثر نہ ہوا اسلئے انہوں نے اس کے مقابلے میں

تشدد پر آمادہ کیا۔ اسلئے پولیس کو بھی متنبہ اشک آدھیں استعمال کرنی پڑیں۔ یہ سلسلہ دیر تک جاری رہا۔ اور جب شہر بند ہو گیا جلسہ گاہ میں کس طرح داخل نہ ہو سکے۔ تو انہوں نے آگے بڑھ کر شہرین ہونے میں آگ لگا دی۔ شاہنواز شورو دم کے شیشے توڑ دیئے۔ احمدیہ فریجی ہاؤس میں آگ لگا دی نیز احمدیہ ٹیبلٹس اور احمدیہ ٹائل (احمدیہ مسجد) کو بھی جلانے کی کوشش کی۔ فائر بریگیڈ نے موقع پر پہنچا آگ بجھائی۔ لیکن اسکے باوجود ان مقامات پر کئی ہزار روپیہ کا نقصان ہو گیا

جماعت کے احباب نے اس تمام موقع پر کامل اطاعت اور فرمانبرداری کا نمونہ دکھایا۔ اور کسی ایک دوست کا طرف سے بھی کوئی ایسی حرکت سرزد نہیں ہوئی جو خلاف قانون ہو۔ محترم امیر صاحب کے ارشاد کے مطابق جلسہ احباب مشرق سے آئے تاکہ اپنی اپنی جگہ پر بیٹھے۔ ہے اور کوئی مخالفین کا طریقہ کار نہایت دلگہرا اور اشتعال انگیز تھا لیکن کسی دوست نے قانون کو اپنے ہاتھ میں لینے کی کوشش نہیں کی۔ اور گندی گالیاں سن سکیں قانون کا احترام فرمادیں۔ ان لوگوں نے ہمارے چند بے دے کے احباب پر بھی حملے کئے۔ چنانچہ ایک نوجوان کو جو بعض شہریروں کے نعرے میں آگیا تھا سر پر سخت زخم آئے۔ ایسا ہی ایک اور نوجوان جس پر چاقو سے حملہ کیا گیا تھا۔ مشکل بچا۔

ہم اس موقع پر اس امر کا اظہار کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ چند متعصب اخبارات نے جو اس قسم کی خبریں شائع کی ہیں کہ احمدیوں نے اشتعال انگیز تقریریں کیں اور غیر احمدیوں پر حملے کئے۔ نیز یہ کہ وہ آدمی جس جگہ میں مارا گیا ہے۔ یہ سب ان کی افتراء پر دازیاں ہیں۔ ایسا ہی بعض اخبارات نے لکھا ہے کہ احمدیوں نے معاہدہ کی خلاف ورزی کی اسلئے جگہ گاہ میں ان کی امانت دہانت کا کوئی ذوق باقی ہے تو وہ تہاؤں کہ وہ کونسا معاہدہ تھا۔ جو احمدیوں نے کیا تھا۔ اور کس سے کیا تھا۔ اصل بات یہ ہے کہ یہ اخبارات لوگوں کے قابل مشرہ افعال اور ان کی ذلیل حرکات پر پردہ ڈالنے کے لیے اس اختراع پر درزی سے کام لے رہے ہیں۔ درنہ خود مسلمانوں کے ستر فاعان لوگوں کی حرکات سے نادم ہیں گوڈمٹنگ کی طعن سے اسبابہ میں دو طعن اعلیٰ شائع ہو چکا ہے۔ مزید اخبارات۔ ڈان مول ایڈیٹری ڈسٹریٹ نیز آئندہ اور دیگر کئی اخبارات نے متعدد ویڈیو ریل لکھ کر ان افعال سے بیزاری کا اظہار کیا ہے جس سے یہ امر واضح ہو جاتا ہے کہ ان لوگوں نے جن غیر اسلامی افعال کا مظاہرہ کیا ہے۔ اسے سوزین نے کس نگاہ سے دیکھا ہے اور ان لوگوں کے بیشتر سنگ افعال ایجنوں اور بیگانوں میں کہاں تک اسلام کو بدنام کرنے کا موجب ہوئے ہیں۔

# رمضان المبارک کی برکات

(۲)

از مکتبہ مخدوم شمس الدین صاحب منڈیر

پہنچے۔۔۔ رمضان شریف کے روزوں کی برکت سے انسان کے تمام پچھلے گناہ بخش دئے جاتے ہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص رمضان کے روزے کو نبھائے اور اللہ سے دعا کرے کہ اس کے تمام پچھلے گناہ بخش دیتے جائیں گے

دوسری حدیث میں یوں مذکور ہے عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال الصلوة الخمس والجمعة الی الجمعة رمضان فی رمضان مکفرات بینہن اذا اجتنب الکبائر (مسلم)

ترجمہ۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا پانچ نمازیں اور جمعہ دوسرے جمعہ تک اور رمضان دوسرے رمضان تک ان کا ہر ایک کفارہ ہو جاتا ہے جو ان کے درمیان کئے جاتے ہیں۔ بشرطیکہ بڑے بڑے گناہوں سے پرہیز کی جائے

**ششم۔** روزہ عذاب الہی سے نجات کا موجب ہے۔ حدیث میں آیا ہے۔ عن ابی سعید الخدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما من عبد یصوم لیوم فی سبیل اللہ یا عابد اللہ فی ذلک (نیوم ورجعہ عن النار سعید بن خریضاً متفق علیہ) ابو سعید الخدری سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص بھی کسی دن خدا تعالیٰ کی خاطر روزہ رکھے گا تو اللہ تعالیٰ اس دن اس کے چہرے سے دوزخ کی آگ مٹ کر خلیفہ دروگر کرے گا۔

**سفتم۔** جہاں روزہ گناہوں کی محفرت اور عذاب الہی سے نجات کا ذریعہ ہے وہاں وہ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا بھی باعث ہے۔ حدیث قدسی میں روزہ دار کی تعریف یوں بیان کی گئی ہے کہ۔

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال اللہ عزوجل کل عمل ابن آدم یضاعف الا حسنة یضعف سبعا فی ضعف وقال اللہ تعالیٰ الایمض فانہ لی وانا اجزی بہ۔ میدح شہوتہ وطعامہ من اجلی لصلواتہ حتی حان فحہ عند فطرہ وضرحة عند فطرہ لفاء ریدہ وخلقوتہ ضم الماعام طیب عند اللہ

من ریح العسک والعیام حنة واذنک ان یوم موم احدکم فلا یرفث ولا یمضی فان کان سابع احداً وانا لندہ قلیقل انی امرہ صائم (متفق علیہ)

ترجمہ۔ حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ہر ایک نبی کا کام اپنا آدم کے لئے مقرر ہے۔ اور نبی کی جگہ دس گنا سے سات گنا سزا تک ملے گا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے سوائے روزے کے کہ وہ میرے لئے ہے اور میں اس کا بدلہ دوں گا۔ کیونکہ میرا بندہ میری خاطر اپنی خواہشات اور اپنے کھانے کو ترک کر دیتا ہے اور روزے دار کیلئے دو خوشیاں ہیں۔ ایک خوشی قرآن سے اس وقت ہوتی ہے جب وقت وہ روزہ انظار کرتا ہے اور ایک خوشی اسے اس وقت ہوتی ہے جبکہ وہ ذب کے حضور حاضر ہوگا۔ اور روزہ دار کے لئے خوشبو بھی زیادہ پسندیدہ ہے۔ اور روزے گزارنے والوں سے پیڑھے کے لئے بھڑکڑاواں حال کے ہیں۔ اس لئے تم میں سے کوئی جس دن گوہ روزہ گزارے تو یہی روزہ گوئی نہ کرے اور اگر ایسے کوئی گناہ دے یا اس سے لڑنے پھگڑنے کی کوشش کرے تو اسے کہہ دے کہ میں روزہ دار ہوں اور یہی روزہ گوئی کرنا اور لڑنا مجھ کو نا روزہ دار کی شان کے شایاں نہیں۔

مزید بالاحادیث میں روزہ دار کی جس قدر تعریف کی گئی ہے وہ محتاج بیان نہیں کیجیے مزاج میں بنایا گیا ہے کہ روزہ رکھنے والا آدمی جب اپنی مرضی سے کھانا اور خواہشات کو ترک کر کے اللہ تعالیٰ کی صفات میں رنگین ہونا چاہتا ہے اور وہ اس کی خاطر تمام تکالیف برداشت کرتا ہے۔ دوسرے اعمال صالحہ کے بجالانے میں دیا گیا پھلوں کا پھول بھی پایا جاتا ہے۔ مگر روزہ میں کسی بھلو کے لحاظ سے بھی رہا نہیں۔ ایک شخص اپنے گھر میں بیٹھ کر کھانا بھی کھا سکتا ہے پانی بھی پین سکتا ہے یا اپنی دوسری خواہشات کو پورا کر سکتا ہے۔ مگر وہ شخص اللہ تعالیٰ کی خاطر اپنی تمام خواہشات کو ترک کرتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس کی خاطر اللہ کے ماتحت اللہ تعالیٰ کے رنگ میں رنگین ہونا چاہتا ہے۔ اسی لئے تو فرمایا ہے کہ باقی نیک اعمال کا بدلہ تو مقرر ہے۔ وہ نیک اعمال کرنے والوں کو ملے گا۔ مگر

الصوم لی وانا اجزی بہ کہ چونکہ روزہ میں کسی قسم کا ریاکارانہ نہیں اور روزہ رکھنے والا سیری صفات میں رنگین ہونا چاہتا ہے اس لئے میں اس کا بدلہ دوں گا۔ اور وہ بدلہ دوسرے اعمال صالحہ کے مقابلے میں بہت بڑا ہوگا۔ وہ ایک عظیم الشان انعام ہوگا۔

پھر جبکہ روزہ دار کھانا پینا اور اپنی تمام خواہشات کو ترک کر دیتا ہے تو اللہ تعالیٰ بھی اسے قدر کی نگاہوں سے دیکھتا ہے۔ اس کے لئے کہ جو کوئی صوم سے بھی زیادہ نیکو نہ ہو۔ اور پھر اگر اسے بڑھ کر یہ خوشخبری بھی ملتی ہے کہ روزہ دار اب اللہ تعالیٰ سے ملے گا تو اس وقت وہ نہایت بڑھ کر ملے گا۔ اس نے اس کے احکام کے بجالانے میں کس قسم کی کوتاہی سے کام نہیں لیا اور پھر وہ روزہ دار جو عظیم دے گا۔

**ہشتم۔** روزے کے قدرت روحانی فوائد کے شمار میں خلاص کے ظاہر کا فائدہ سے بھی بڑے ہیں جہاں روزہ گزارنے والوں کی بخشش اور سب سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا ذریعہ ہے وہاں مشکلات اور مصائب کے برداشت کرنے کا بھی ذریعہ ہے۔ بعض اوقات انسان پر اچانک ایسا وقت آجاتا ہے کہ اسے کھانے پینے کے لئے کچھ سیر نہیں ہوتا تو ایسے وقت میں وہ لوگ جو وقتاً فوقتاً روزے رکھنے کے عادی ہوتے ہیں۔ انہیں چونکہ بھوکے رہنے کی مشق ہو چکی ہوتی ہے اس لئے ان کو فائدہ و نفع کا وقت چنداں مشکل نہیں ہوتا اور وہ اسے اچھی طرح گذار سکتے ہیں مگر جو روزہ رکھنے کے عادی نہیں ہوتے اور ہر وقت ناز و نعم میں رہتے ہیں انہیں بھوکا یا پیاسا رہنے کی مشق نہیں ہوتی۔ ان کے لئے ایسا وقت وبال جان ثابت ہوتا ہے۔

**نہم۔** روزہ کے سماجی فوائد میں سے ایک یہ فائدہ بھی ہے کہ روزہ رکھنے والے کے دل میں غریبوں کی بھوکا دیکھ کر جذبہ پید ہوا کرتا ہے اور وہ دنیا میں غریبوں کیلئے مفید وجود بن سکے گا۔ کیونکہ روزہ رکھنے کے وقت سے اسے احساس ہوا کہ اگر باوجود پورے ایشام کے جب اسے کچھ ضرورہ کیلئے بھوکا رہنا پڑا تو کبھی تو بھوک اور پیاس نے اسے شکست دے گی۔ مگر وہ لوگ جو ہمیشہ بھوکے اور پیاسے رہتے ہیں ان کا حال ہوگا۔ چنانچہ اس احساس کے پیدا ہونے سے ہی اس کا دل غریبوں کی بھوکا طرف مائل ہوگا اور مختلف ذرائع سے ان کی بھلائی میں کوشش کرے گا۔ کہیں انہیں مال امداد دے گا۔ اور کہیں ان کی بھوکا دیکھ کر مختلف تدابیر عمل میں لائے گا۔

**دہم۔** پھر وہی طرح روزہ رکھنا بعض ممالک کے لئے بھی مفید ہے۔ مثلاً متحدہ کہیں

بیابانوں کے علاوہ دیگر بعض بیابانوں کو بھی فائدہ دیتا ہے۔ چنانچہ پہلے ایک کیمیا جاکا ہے۔ کونفاتی خواہشات کو مٹانے کا بہترین ذریعہ روزہ ہی ہے۔ انسان کی نفسانی خواہشات ہی ہیں جو بے شمار بیابانوں کا پیش فیض ثابت ہوتی ہیں اور ان سے نجات صرف روزہ کے ذریعہ سے ہی حاصل ہو سکتی ہے۔ اسی لئے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے تصوموا تصحوا یعنی تم روزہ رکھو۔ کیونکہ اس سے بے شمار بیماریوں سے (خواہ وہ روحانی ہوں یا جسمانی تم نہیں نجات پاتے گی۔

پس رمضان کا یہ ماہ برکت مہینہ ہے۔ ہمارے لئے فائدہ مند ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق بخشنے کہ ہم اس کی برکات سے زیادہ سے زیادہ متمتع ہو سکیں۔ (آمین)

## جامعہ نصرت ربوہ میں داخلہ

جامعہ نصرت ربوہ میں طالبان کا داخلہ لیکر کے نتیجے کے بعد سے شروع ہو چکا ہے۔ ایسے راولپنڈی کے نوجوانوں کی جگہیں اور تقسیم کے لئے کالج میں داخل ہورہی ہیں چاہیے کہ وہ انہیں اپنے ہی کالج میں داخل کر لیں تاکہ انہیں تعلیم کے ساتھ ساتھ وہ اعلیٰ درجہ تعلیم اور تربیت بھی حاصل کر سکیں۔ انٹرویو ۲۵ اور ۲۶ مئی کو ہوا جس کے بعد ۲۴ کو باقاعدہ پڑھائی شروع کر دی جائے گی۔ طالبان کو درخواست داخلہ ۲۵ مئی سے قبل جمعوا کرنا چاہیے۔ کالج کے ساتھ ہسپتال کا بھی انتظام ہے۔ پرائیکٹس اور فارم پرنسپل جامعہ نصرت سے منوائے جاسکتے ہیں۔ درخواستیں مع کیریڈر اور پوزیشنل سرٹیفکیٹ آنی چاہئیں۔

## ایف اے کی پرائیویٹ طلباء کو توجہ

ہمارا ارادہ ہے کہ ۱۹۵۲ء میں ایف اے کے امتحان کیلئے زیادہ سہولت ہونا چاہئے۔ اس لئے ضلع جھنگ کی وہ طالبات جو ۱۹۵۳ء میں پرائیویٹ طور پر ایف اے کا امتحان دے رہی ہوں انہیں اطلاع دی تاکہ انہیں سہولت ملے تاکہ انہیں سہولت ملے۔

## دعوات و دعا

حضرت صالحی چودھری صاحبیت ام صاحبہ ابی ایس سی۔ دوران کے لڑکے چودھری صاحبہ صاحبہ کے لئے کائنات ان کے لئے دعاؤں میں جملہ عزت برکت کے لئے دعا فرمائیے تاکہ ان کو شہادت ہوگی خاکسار دعوت اللہ غنی اللہ عنہ

چک ۱۵۱ جنوبی سرگودھا

# جون ۱۹۵۲ء میں آپ کی قیمت اخبار ختم ہے

(۱۰ جون ۱۹۵۲ء تک)

برادرم قیمت اخبار بند ہے یعنی اردو مجلہ جاری کریں۔ وی بی کا انتظار نہ فرمایا کریں۔ وی بی کے ذریعہ رقم بعض دفعہ دفتر میں نہیں پہنچتی اس پر اخبار روک دیا جاتا ہے۔ اس سے آپ کو پریشان ہونا چاہتا ہے۔ وی بی کا خرچہ بھی دینا پڑتا ہے اور رقم کا حصول بھی اور اگر ناپا جاتا ہے لیکن مئی آؤڈ کے ذریعہ رقم سمجھوانے میں وی بی کی خرچ بیچ جاتا ہے۔ پچھلے بند ہو جانے کا خلاصہ نہیں رہتا۔ اس میں آپ کا فائدہ ہے۔ خرچ کم فائدہ زیادہ۔

۹۳۱۹	شیخ محمد حسن عبدالعزیز صاحب	۲۲۲۷۷	۱۰ جون
۱۲۲	چوہدری نادر علی صاحب	۲۲۲۰۰	۹ جون
۱۵۲۶۱	انجنیئر احمدی کراچی	۲۳۸۷۵	۱۰ جون
۱۹۷۲۶	ڈاکٹر محمد شریف صاحب	۲۳۹۲۲	۱۰ جون
۲۲۰۸۲	چوہدری رحمت علی صاحب	۲۱۱۲۸	۱۱ جون
۱۲۸۰۲	کیپٹن عبدالحمید صاحب	۲۲۳۲۰	۱۳ جون
۲۰۳۲۰	پرنسپل کینیڈا	۲۰۷۵۲	۱۵ جون
۱۳۰۶۰	قرنیلی محمد شفیع صاحب	۱۶۳۷۱	۱۶ جون
۲۰۳۳۷	کیپٹن سید امجد صاحب	۲۱۷۰۹	۱۰ جون
۲۳۷۴۰	پروفیسر حسین صاحب	۲۰۷۵۲	۱۳ جون
۲۷۷۰	ٹاجی غلام احمد صاحب	۲۳۷۹۲	۱۵ جون
۲۲۱۷۱	حمید اسلم صاحب	۲۳۷۸۷	۱۳ جون
۲۲۳۲۰	سیراٹھ بٹن صاحب بنیم	۲۳۷۸۸	۱۰ جون
۲۲۲۲۲	سیڑھی عین بخش صاحب	۱۸۵۰۰	۱۷ جون
۲۲۲۲۲	محمد سعید صاحب چوہدری	۱۶۶۹۵	۱۲ جون
۱۶۷۵۳	محمد ارمین صاحب	۲۲۰۹۳	۱۳ جون
۲۳۲۶۱	ایم ایم حسن صاحب	۲۳۵۱۸	۱۳ جون
۱۷۸۰۲	حکیم محمد رشید صاحب	۲۳۷۹۷	۱۳ جون
۲۲۶۶۷	اکمل صاحب	۲۲۲۵۹	۱۲ جون
۱۵۱۲۶	ایشی انڈین کمپنی	۱۸۹۸	۱۴ جون
۲۱۲۲۵	سلاطین عبدالرشید صاحب	۲۲۲۹۶	۱۲ جون
۲۲۲۲۵	سیر طہور رحمن صاحب	۲۳۷۷۰	۱۱ جون
۱۷۹۴۷	سید زمان علی شاہ صاحب	۲۲۲۵۷	۱۲ جون
۱۶۲۷۳	شیخ اسلام باری صاحب	۲۵۵۶	۱۲ جون
۲۰۲۷۹	سکول گھنٹیا لیاں	۹۳۰۹	۲۲ جون
۲۱۸۶۹	چوہدری عنایت الدین صاحب	۲۱۲۷۷	۱۵ جون
۲۲۲۸۶	چوہدری بشیر احمد صاحب	۲۲۲۹۷	۱۲ جون
۲۲۲۸۸	چوہدری فضل کریم صاحب	۲۲۳۱۸	۱۵ جون
۲۳۷۸۵	چوہدری غلام ترغی صاحب	۲۳۳۵۲	۱۵ جون
۲۳۱۶۷	محمد اکمل صاحب	۲۳۸۲۶	۱۲ جون
۲۱۰۲۸	امیر محمد خالص صاحب	۲۰۹۷۵	۱۵ جون
۲۳۶۰۵	دوست محمد صاحب شکر گلکنہ	۱۶۱۵۰	۲۸ جون
۲۳۶۰۶	امریکن کمپنی	۲۳۷۰۷	۲۸ جون
۲۳۷۸۹	سید فضل الرحمن صاحب	۲۲۱۷۰	۲۸ جون
۲۳۸۰۰	میاں اللہ داتا صاحب	۲۳۵۷۵	۲۸ جون
۲۰۶۶۲	ملک فیض اللہ صاحب	۹۷۹۲	۲۸ جون
۲۰۶۰۸	سید ارتضیٰ علی صاحب	۹۹۲۷	۲۸ جون

استہارہ آرڈر ۲۰ جول ۱۹۵۲ء  
قرارداد الموثق طلب پیش کیا  
ڈارڈ ۵ قواعد مجتہد صاحبہ دیوان

صاحب  
بجالت خان صلاح الدین خلیفہ  
سینئر مولج بہادر ملتان  
مقدمہ ۳۳ بابت ۱۹۵۲ء  
فرم شیخ نور بخش ایڈیٹر سکرٹن بڈریہ  
شیخ عطاء اللہ صاحبہ دارمستظلم فرم بڈریہ  
بنام پیر مقبول حسین مدظلہ  
بنام پیر مقبول حسین شاہ ولد پیر رائے حسین شاہ  
دو دفعہ نام مقبول نگر علاقہ تقسیم ضلع ملتان  
برگاہ مدغے آپ کے نام ایک ماضی بابت  
۱۰۰/۷ کے دائرہ کے لہذا آپ کو بڈریہ بڈریہ  
حکم ہوتا ہے کہ تاریخ ۱۰ جون ۱۹۵۲ء  
برقت کے قبل دوپہر ۱۲ بجے تک جو مقصد  
کے حالات سے توادریہ واقف کیا گیا ہو اور جو  
کل امور اہم تعلقہ مقدمہ کا جواب دے سکے یا جس  
سابقہ کوئی شخص ہو جو جوابات ایسے سوالات کا  
دے سکے عدالت ہدایہ حاضر ہوں اور جو وہی  
دعوئی کی کریں اور ہر گاہ وہی تاریخ جو آپ کی طرف  
کیے سفر ہے اس کے انصاف قطع مقدمہ کی  
تجویز ہوتی ہے۔ جس آپ کو لازم ہے کہ ایک ایڈر  
اپنے جملہ نوادریوں کو پیش کریں۔ جس کی مشورہات پر آپ  
استدلال کرنا چاہتے ہوں۔ آپ کو بڈریہ لازم ہے  
مجہ دستاویزات جن پر آپ تائید اپنا جواب دہی  
کے استدلال کرنا چاہتے ہوں اور وہ پیش کریں  
واضح ہے کہ اگر بڈریہ کو آپ حاضر ہونگے  
تو مقدمہ بطور حاضر ہی آپ کی سموع اور فیصل ہوگا۔  
بجالت میر سے دستخط اور ہر عدالت کے آج  
تاریخ ۲۲ مئی ۱۹۵۲ء جاری کیا گیا۔  
(دستخط جج) (مہر عدالت)

۲۰۱۲۷	چوہدری عبداللہ صاحب	۲۰۳۰۱	۲۰ جون
۲۰۳۰۱	ماسٹر فلام محمد صاحب	۲۱۰۲۵	۲۰ جون
۲۲۲۰۵	ماسٹر حرکت علی صاحب	۲۱۵۱۷	۲۰ جون
۲۱۵۱۷	این لے چوہدری صاحب	۲۲۰۹۵	۲۰ جون
۲۲۰۹۵	چوہدری محمد عبداللہ صاحب	۲۳۰۰۸	۲۰ جون
۲۳۰۰۸	محمد اقبال صاحب	۲۳۵۳۲	۲۰ جون
۲۳۵۳۲	چوہدری نذیر احمد صاحب	۲۳۵۲۹	۲۰ جون
۲۳۵۲۹	سید انتظار حسین صاحب	۲۳۵۵۰	۲۰ جون
۲۳۵۵۰	کیپٹن پیر محمد الدین صاحب	۲۳۵۵۲	۲۰ جون
۲۳۵۵۲	چوہدری تحفے خالص صاحب	۲۲۱۰۲	۲۰ جون
۲۲۱۰۲	ڈاکٹر محمد اسد صاحب	۱۶۲۰۳	۲۰ جون
۱۶۲۰۳	چوہدری احمد اللہ خالص صاحب	۲۳۲۰۰	۲۰ جون
۲۳۲۰۰	کیپٹن بشیر احمد صاحب	۲۳۱۱۸	۲۰ جون
۲۳۱۱۸	خان عبدالحمید خالص صاحب	۲۰۹۱۹	۲۰ جون
۲۰۹۱۹	محمد رمضان صاحب	۲۱۲۲۲	۲۰ جون
۲۱۲۲۲	ملک بشیر احمد صاحب	۲۳۱۳۲	۲۰ جون
۲۳۱۳۲	ملک حسن محمد صاحب	۲۳۲۶۵	۲۰ جون
۲۳۲۶۵	ڈاکٹر محمد سعید صاحب	۲۳۸۲۷	۲۰ جون
۲۳۸۲۷	میاں محمد یوسف صاحب	۲۲۰۲۷	۲۰ جون
۲۲۰۲۷	ایس ڈی یسٹو صاحب	۲۲۰۸۱	۲۰ جون
۲۲۰۸۱	ماسٹر راشد دنا صاحب	۲۰۷۷۲	۲۰ جون
۲۰۷۷۲	دانا منظور احمد صاحب	۲۳۲۹۰	۲۰ جون
۲۳۲۹۰	لال الدین صاحب	۲۱۲۹۷	۲۰ جون
۲۱۲۹۷	چوہدری سعید اللہ صاحب	۲۱۲۲۷	۲۰ جون
۲۱۲۲۷	حبیب اللہ صاحب	۱۷۸۹۸	۲۰ جون
۱۷۸۹۸	ملک عبدالرحمن صاحب	۲۲۰۹۶	۲۰ جون
۲۲۰۹۶	ماسٹر محمد عبداللہ صاحب	۲۲۰۹۷	۲۰ جون
۲۲۰۹۷	حکیم منصف داد صاحب	۲۲۰۹۹	۲۰ جون
۲۲۰۹۹	شیخ عبدالقادر صاحب	۲۲۱۰۲	۲۰ جون
۲۲۱۰۲	میاں سلطان محمد صاحب	۲۲۱۰۶	۲۰ جون
۲۲۱۰۶	ڈاکٹر حاتم الدین صاحب	۲۲۱۱۸	۲۰ جون
۲۲۱۱۸	قرنیلی محمد سعید احمد صاحب	۲۲۱۲۰	۲۰ جون
۲۲۱۲۰	محمد سلام حسین صاحب	۲۲۱۳۷	۲۰ جون
۲۲۱۳۷	منشی عبدالعزیز صاحب	۲۳۵۷۳	۲۰ جون
۲۳۵۷۳	محمد غلام حسین صاحب	۲۳۲۰۸	۲۰ جون
۲۳۲۰۸	غلام حسین صاحب بشیر احمد صاحب	۲۳۱۵۱	۲۰ جون
۲۳۱۵۱	برکت علی صاحب		

لاہور سے سیالکوٹ  
کیجئے جوئی برادرسی میرٹھ کی آرام نہ جیوں میں سفر  
کریں جو کہ راہ سرتے سلطان اندر ہاری دروازہ  
سے وقت سفر ہے چلیتی رہی  
چوہدری سردار جمال بھٹی کی ممبری ریڈیو سلاطین

سردار ابوبکر علی اللہ علیہ السلام کا پہلی سخت نیک دنیا  
مہدی کے ظہور کی خبر سنتے ہی تم یزیدین ہے کہ اسکا  
بعیت میں داخل ہو جاؤ خواہ برف پہ گھٹنوں کے بل  
چن چن پڑے مسلم، یہ نہایت ہی سخت نیکاری کا حکم  
ہے۔ احمدی جنت کا فرض ہے کہ وہ غفلت میں پڑی  
ہوئی دنیا کو شہرت سے لے کر اللہ علیہ وسلم کا حکم نہ سنا کر  
اس کی آواز نہ دے کہ آپ اپنے غلامتہ کے  
تعلیم یافتہ نوکروں کے اور لائبریریوں کے بیچات دروازہ  
بم مہیاں سے ان کو صاحب مہر پڑھو نہ کہ مہیاں کے  
عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

تیار اہل عمل ہونے کے لئے فوراً ہوجاؤ گے

# احرار کی لیڈر سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی ط

## ”میں قائد اعظم ہوں“

گذشتہ شب یہاں مجلس احرار مولانا مہر جاد کے زیر اہتمام ایک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے مشہور احرار لیڈر سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے اعلان کیا کہ آج سے میں اپنے آپ کو ”قائد اعظم“ سمجھتا ہوں۔ اور بلکہ میں نے اپنے مرکزی دفتر کے ایک پیپر اسی کا نام بھی ”قائد اعظم“ رکھا ہوا ہے۔ یاد رہے یہ جلسہ ”ختم نبوت کانفرنس“ کے سلسلہ میں منعقد ہوا تھا جس میں مقرر موصوف نے قادیانی فرقہ کے عقائد پر کڑی نکتہ چینی کی۔ آپ نے پاکتانی وزیر خارجہ چوہدری محمد ظفر اللہ کے طرز عمل پر بھی شدید تنقید کی معلوم ہو رہا ہے کہ اسی شب بلدیہ پشاور کے ناظم محمد اشرف خان ایم۔ ایل۔ اے نے سید عطاء اللہ شاہ بخاری کے اعزاز میں ایک خصوصی دعوت بھی دی۔ اور جلسہ کے انعقاد کے لئے بلدیہ کافر نیچر اور دیگر سہولیات بھی مہیا کیں۔

شاہ صاحب نے تقریر کے آخر میں حکومت پاکستان کو دعوت دی کہ وہ ”قائد اعظم“ کی اس توہین کے لئے ان پر مقدمہ چلائے۔ ”دنوں سے قوت ہوتی ہے“

# عربوں کے ساتھ سمجھوتے کے بغیر مشرق وسطیٰ کی سالمیت قائم نہیں رہ سکتی

دمشق ۲۷ مئی۔ شام کے ایک سابق وزیر اعظم سطر خالد المنظم نے کہا ہے کہ عرب ممالک کے ساتھ سمجھوتے کے بغیر مشرق وسطیٰ کی سالمیت قائم نہیں رہ سکتی۔ انہوں نے واضح کیا کہ عربوں کے ساتھ سمجھوتے کے بغیر مشرق وسطیٰ کی سالمیت قائم نہیں رہ سکتی۔ انہوں نے واضح کیا کہ عربوں کے ساتھ سمجھوتے کے بغیر مشرق وسطیٰ کی سالمیت قائم نہیں رہ سکتی۔ انہوں نے واضح کیا کہ عربوں کے ساتھ سمجھوتے کے بغیر مشرق وسطیٰ کی سالمیت قائم نہیں رہ سکتی۔

## حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا

بفرض صلا  
ایسے رنگ میں مل کر رہے۔ کہ جس کی حیرت ہوتی ہے۔  
اللہ تعالیٰ رحم کرے اور اپنے فضل سے موجودہ مشکلات سے نجات دے۔ اور آئندہ مشکلات سے بچائے۔ اب تو حرم میں تاب و توفیق نہیں رہے اس کے یومین بالاخانہ کے پیچھے آئے ہوں۔ مخزما حضرت میاں اشیر احمد صاحب دروازہ کے باہر کھڑے ہیں۔ اور میری درخواست پر ان حالت کے میں خود مجھے دے رہے ہیں۔ اور مجھ سے دریافت فرماتے ہیں کہ تم نے خود کیا کرنے ہیں۔ میں نے عرض کیا کہ میں خود یورپ اور امریکہ میں احمدی مبلغین کو بھیجا چاہتا ہوں۔ تاکہ یورپ اور امریکہ میں لوگوں کو مسلم ہو کر رستہ ممکن بن بھی ہم ان سے پیچھے نہیں ہیں۔

## قاہرہ میں طلباء کا شہر

قاہرہ ۲۷ مئی۔ منسوب بنایا گیا ہے کہ جامع الازہر کی نوجوان خواتین کے قریب واقع ”طلبا کا شہر“ تعمیر کیا جائے۔ اس شہر میں ان طلباء کو رکھا جائیگا جو اسلامی ممالک سے آئے ہیں۔ شاہ فاروق نے اپنی نیا بنی ہوئی ساگرہ کے موقع پر اس کام کے لئے ۲۵۰۰۰ پونڈ کا عطیہ دیا ہے۔ باقی ماندہ اخراجات برنورسٹی کے بجٹ سے پورے کیے جائیں گے۔ فیصلہ کیا گیا ہے کہ اگر شہر آئندہ مانی سال کے اندر مکمل ہو جائیگا۔

# ایرانی نیشنل اسمبل کینی کا منبجنگ ڈاکٹر ایک اطالوی موگا

لندن ۲۷ مئی۔ دو م کی ایک اطلاع ہے کہ ڈاکٹر کینی کی جیل کینی کے نائب صدر کاؤنٹ کیرفانڈا نے اپنے پیغام سے استعفیٰ دے دی ہے۔ تاکہ ایرانی نیشنل اسمبل کینی کے منبجنگ ڈاکٹر کاؤنٹ کیرفانڈا سے اس مقامی خیر کو بیخود کر دیا گیا ہے۔ کہ پچھلے ہفتے ایک تیل بردار جہاز ایک سن، روٹن طم ٹیل کسی ایرانی بندرگاہ سے ٹلے جانے کے لئے لاہور کا علاقہ سب اس جہاز کو مکمل بلا ہے۔ کہ وہ کویت سے سال دو ڈاکٹر مصدق نے اپنی ایک تقریر میں الزام لگایا ہے کہ برطانیہ تل کے سلسلے میں ایران کے مہلایوں کو اس کے خلاف ہر گتھتہ کر رہے ہے۔ لہذا ان مملکتوں کی قیاس آرائی ہے کہ اس تقریر کی محرک ہوتی ہے۔ جس کے متعلق ڈاکٹر مصدق کی پالیسی پر نیلسن نے کہ چند مملکتوں کی طرف سے کی جا رہی ہے۔ اسٹاد

## ترکی اور لوگوں کے سلام میں تجارت

لندن ۲۷ مئی، بیوگوسلویہ کی پیرس میں جو سٹی سے بلگراد سے ایک خبر جاری ہو رہی ہے کہ بلگراد سے بلگراد کے باہر تجارت کافی حد تک دوبارہ جاری ہو چکی ہے۔ بیوگوسلویہ کے اقتصادی حلقے اظہار اطمینان کر رہے ہیں۔

## الفضل میں اتہار دینا کلید مہا کی

یوگوسلویہ کے تابو خاص طور پر ترکی کی روٹی میں پھینکی ہوئی ہے جس کی قیمتیں کافی کم ہو چکی ہیں۔ اور کافی مقدار میں روٹی درآمد کر کے مل بات بہت دور ہی ہے۔ ترکی کی طرف سے یوگوسلویہ کی روٹی کی قیمتیں زیادہ کر دیں۔ اور گھٹانے والے کو روکنے والا ہے۔

حضرت سید محمود عبدالصلوٰۃ والسلام کے خاندان کے لڑکے اگر حضرت ان جان رضی اللہ عنہما کے نقش قدم پر چلیں۔ تو وہی برکتیں دے دیں گی۔ جاری رہیں گی۔ اور ان کی روحانیت میں بھی جنس توفیق و تربیت یار شہنشاہ یا نائن سب کافی نہیں ہے۔